

## 科技力量为健康郸城“上新”



郸城县人民医院的瑞典医科达双光子医用直线加速器。



郸城县中医院刘春光操作视网膜小宝石CT。



郸城县中心医院介入大型C臂。



郸城县妇幼保健院可离心出高浓度富血小板血浆的离心机。

本报讯(记者徐松通讯员孙小明张洋张海鹰王鸿飞/图)“国际先进的检查设备各院都有,机器人导诊慢慢流行,自动化煎药设备、自动化取药设备、自动化治疗设备慢慢增多,科技的力量正在助力医疗‘智’造无限可能。”4月3日,郸城县卫生健康委党组书记、主任周永良接受记者采访时欣慰地说,新质生产力的提出,为郸城县卫健系统推进医药健康事业高质量发展 and 加快推进医药健康产业现代化提供了关键动力和战略抓手。

记者在郸城县人民医院、郸城县中医院、郸城县中心医院、郸城县妇幼保健院发现,智慧医疗的场景随处可见。这些医院有全天候“值班”的互联网诊疗平台、一扫码全院科室“菜单式”选择的智慧医疗平台、7S智能化管理高效就诊系统……郸城县以这4家公立医院为龙头,成立了4个紧密型县域医共体医健集团,实现了卫生健康事业得发展、人民群众得实惠的目标。郸城县级住院补偿比从2017年的60.85%提升至2023年的68.63%,乡镇住院补偿比从

71.2%提升至79.15%;县级住院次均费用从5812.35元降至5753.99元,乡镇住院次均费用从3282.65元降至2921.57元。郸城县医保资金连续多年实现结余。

记者在郸城县人民医院看到,医共体聚焦人民群众求医问药急难愁盼问题,运用大数据、5G、人工智能等新一代信息技术手段赋能医疗服务,让群众看病就医更加便捷、快速、精准。例如,就医群众打开手机即可查看医院互联网诊疗平台;进入医院后,一面“扫码墙”让所有就医服务一目了然。

郸城县中医院中医特色鲜明,利用院内全景导航,让群众就医不迷路。该院从昔日的开腹手术为主导,到如今的微创技术全面覆盖;手术团队的神经阻滞下超声引导辅助麻醉技术,极大地减轻了患者术后的疼痛感,让医疗过程更加舒适化;五官科引进了先进的脑干诱发电位设备,为新生儿听力筛查和耳聋患者的听力检查提供了更加客观、精准的诊断依据;卒中中心团队成功实施了“脑动脉取栓术+颈动脉支架植入术”,实现了卒中

中心核心技术的重大突破。该院还利用信息化平台、智慧共享中药房,为群众提供疾病预防知识和中药配送到家服务,努力实现全民全生命周期健康管理。

郸城县中心医院创伤中心开展了经胸腔镜行肺叶切除术,用于治疗肺恶性肿瘤;卒中中心开展了急性缺血性脑卒中急诊血管内桥接一取栓术、颈动脉血管成形和支架植入术;重症医学科开展了有创动脉血压监测技术、床旁纤维支气管镜吸痰及肺泡灌洗技术;耳鼻喉科的内镜下中耳灌注治疗耳鸣、突发性耳聋技术填补了省内空白;智能机器人引导群众就诊等一系列措施解决了群众的就医难题,受到社会各界广泛好评。

郸城县妇幼保健院病科专科名扬世界。郸城县妇幼保健院新打造的疼痛科赋予患者新“膝”望。原来,该院疼痛科时庆祥带领的团队,开展利用患有骨关节病的患者自身的静脉血液,通过富血小板血浆技术,不开刀为患者缓解病痛。

时庆祥说:“富血小板血浆技术,是通过离心的方法从自体全血

中提取出来的血小板浓缩液,含有高浓度的纤维蛋白、白细胞。血小板释放的生长因子在促进组织新生、再生等多个方面扮演着‘肥料’的角色,纤维蛋白能为细胞的增值、分化提供附着物并缓释生长因子,扮演着‘支架’的作用。”

周永良说,郸城县签约了17个中原名医,各医健集团分别与县域外13家三级医院建立了30个专科联盟。该县通过医共体建设,争取使90%的患者在县域内得到救治。这些新型医疗服务模式能够使县级医疗水平大幅提升,让患者获得及时、有效的医疗服务,大大提高医疗服务的可及性,群众在家门口就能享受到省级、市级医疗服务。

郸城县卫生健康委相关负责人表示,“拥抱数字技术,培育新质生产力”为医疗行业智能化、智慧化发展指明了方向,他们将以“新”动能,续写基层医疗高质量发展的新答卷,更好满足全县群众健康需求,为“健康郸城”建设贡献更大力量。

## 第一医健集团

## 县人民医院两个专科人选全省县级特色专科名单

本报讯(记者徐松通讯员孙小明)近日,河南省卫生健康委公布了2023年度县级特色专科名单,确定160个专科为我省首批县级特色专科,郸城县人民医院申报的妊娠期高血压(产科一病区)、直肠息肉切除(消化内科)两个特色专科成功入选。

根据《河南省临床专科能力建设实施方案(2022—2025年)》《“百县工程”县域医疗中心综合能力提升工作方案(2022—2025年)》等相关要求,郸城县人民医院积极开展河南省2023年度县级特色专科评审申报工作,妊娠期高血压、直肠息肉切除两个特色专科最终成功获评,标志着该院在加快学科建设、提高医疗技术水平等方面成效明显,医疗服务综合实力迈上了新台阶。

妊娠期高血压特色专科是河南省县级临床重点专科,郸城县人民医院产科一病区、郸城县危重孕产妇救治中心位于郸城县人民医院(人民路院区)3号楼7楼东区,病区环境清静幽雅,科室设备齐全,专科人才荟萃,技术力量雄厚,开设妊娠期高血压疾病特色专科门诊,由专业团队对

妊娠期高血压疾病孕产妇进行系统监测、规范化管理以及精准治疗,及时预测、预防和发现疾病及并发症,使高危孕产妇管理“关口”前移,指导产后和下次妊娠的管理。

直肠息肉切除特色专科是立足于郸城县人民医院消化内科高质量发展而来的特色专科,位于郸城县人民医院(人民路院区)3号楼10楼东区,以不开腹、内镜下治疗结肠息肉为专科特色。该专科熟练运用内镜黏膜切除术和内镜黏膜下剥离术等先进技术,对复杂性、巨大型结肠息肉进行治疗,有适用性广、并发症少、创伤小、恢复快、住院时间短、节约治疗费用等优点。

学科建设是医院实现高质量发展的灵魂,是提升医院核心竞争力的根本途径。近年来,郸城县人民医院不断加强专科能力建设,整合各学科优质医疗资源,发挥特色专科的示范、引领和带动作用,构筑县域优势临床专科发展“新高地”,不断提高县域医疗中心综合服务能力,满足群众对健康的更高需求,为健康郸城贡献力量。

科普宣传惠大众  
健康郸城我先行

活动现场。

本报讯(记者徐松通讯员杨傲文/图)近日,在郸城县世纪广场,县疾病预防控制中心、县人民医院、县中医院、县中心医院、县妇幼保健院等单位成立志愿者宣传团队,开展结核病防控知识宣传活动。志愿者们通过设立咨询台、悬挂主题横幅、发放宣传册等形式,向过往群众详细讲解结核病的传播途径、症状、危害性、预防措施及国家防控结核病的惠民政策,并免费为群众测量血压、血糖以及发放常用药品。

当日,320余名医务人员、志愿者参加此次宣传活动,展出宣传版面60余块,出动宣传车20辆,悬挂横幅40余条,接受咨询2000余人

次,发放各类宣传资料15000余份,提高了群众对结核病防治知晓率,增强了群众自我防护意识,为保障全县群众健康、构建和谐新郸城,起到了积极的推动作用。

郸城县疾控中心联合融媒体中心制作结核病防治宣传视频,通过视频号、云上郸城、抖音账号等多种平台进行结核病防控工作线上宣传。医务人员、志愿者深入社区、学校、车站等人口密集场所,现场招募志愿者开展结核病防控知识志愿宣传活动。他们通过悬挂条幅、发放宣传折页等形式,用通俗的语言宣传预防结核病知识,对群众提出的疑问耐心解答。

## 第二医健集团

## 开展结核病知识宣讲进校园活动

本报讯(记者徐松通讯员张洋文/图)为了提高学生的结核病防控意识,普及结核病防治知识,近日,郸城县第二医疗健康服务集团县中医院走进郸城县第二实验中学,为师生开展了一场以“你我共同努力,终结结核流行”为主题的结核病知识宣讲活动。

据悉,结核病是一种由结核分枝杆菌引起的慢性传染病,会对人们的身体健康造成严重威胁。近年来,结核病的发病率在全球范围内有所上升,特别是在一些发展中国家。学校是人口密集的场所,学生的免疫系统相对较弱,因此更容易受到结核分枝杆菌的感染。

郸城县中医院县级巡讲专家张咏



胡羿羿为学生送上中药香囊。

以《结核病防治知多少》为题,运用通俗易懂的语言,为师生生动详实地讲解了校园肺结核预防及治疗要点。

宣讲过程中,学生踊跃发言、积极交流。郸城县第二实验中学政教处主任于涛,郸城县中医院疾控科主任褚红梅、健康促进部主任胡奔奔为踊跃发言的学生送上中药香囊,郸城县中医院医务人员为学生发放结核病防治知识宣传页。

郸城县中医院相关负责人表示,通过此次结核病知识宣讲活动,营造出了广大师生共同关注结核病防治的氛围,有效提高了结核病防治知识知晓率。该负责人呼吁社会各界共同关注结核病防治工作,为构建一个健康、安全的社会环境贡献力量。

## 第四医健集团

以赛促学强本领  
专业竞技促成长

本报讯(记者徐松通讯员王鸿飞)为提升护理人员业务技术水平,强化护理服务质量,近日,郸城县妇幼保健院组织开展护理业务知识培训及技能操作比赛。此次培训和竞赛涵盖全院护理人员,比赛项目分别是成人电除颤和心肺复苏技术操作、静脉留置针穿刺操作、简易呼吸器操作、单人徒手心肺复苏操作。

业务知识培训,是护理人员提升业务能力的重要举措,是护理质量与安全的重要保障。此次培训的讲师由郸城县妇幼保健院临床工作经验丰富的护士长担任,授课内容针对性强、实用性强,既有丰富的理论知识,又有接地气的实践经验分享及现场示范教学。

在比赛环节中,郸城县妇幼保健院领导、有关科室主任和护士长共同组成评委团队,落实“严密组织、严格考核”的要求,针对操作前沟通解

释、环境评估、查对制度落实、操作后废物处置等环节严格按照标准考核,以计时方式把控操作熟练程度。参赛者训练有素、一丝不苟,严格按照流程规范完成规定动作,沉着冷静处理各项突发事件。

长期以来,郸城县妇幼保健院坚持将“三基”知识学习与考核作为提升护理队伍能力的重要抓手,通过以练强基、以赛促学,护理人员不仅培养了临床思维能力,应急处置能力得到了全方位提升。

郸城县妇幼保健院院长亢国良表示,他们将继续坚持业务和技能培训的常态化,进一步加大培训力度,及时运用多种方式进行考核反馈,不断巩固和提升护理人员的理论知识及实操能力,全面推动和提升护理队伍建设,为群众提供安全、舒适、高效、专业、人性化的优质护理服务,为谱写医院高质量发展新篇章不懈努力。

## 第三医健集团

## 快速打通心梗患者生命通道

本报讯(记者徐松通讯员张海鹰徐亚楠)3月24日夜,郸城县中心医院心血管内科一病区专业团队经过与死神抗争,从患者入院到实施手术仅耗时50多分钟,成功救治急性心肌梗死患者谢先生。

当日21时许,62岁的谢先生因胸痛被家人送进郸城县中心医院。接诊医生经过仔细检查,发现谢先生胸

痛症状明显,伴有胸闷、气短、全身冷汗等症状,已处在休克边缘。心内科一病区立即为谢先生开通“救命”绿色通道,心内科主任杨志、主治医师赵文龙、护士长王玉红、主管护师张春等人迅速到位,一场与死神竞速的急救拉开序幕。

经过紧张而有序的急诊手术,谢先生从入院到病变血管被植入支架,

仅用时50多分钟。看到谢先生转危为安,家属悬着的心才放下。

杨志告诉记者,急性心肌梗死是一种严重威胁人类生命健康的疾病。急性心肌梗死的抢救有“黄金6小时”之说,即在发病6小时内,通过治疗开通堵塞血管。急性心肌梗死发生后3小时,约50%的心肌细胞会凝固坏死,6小时后这种坏死不可逆转。时间就是生命,因

此,6小时以前血管再通能大大降低心梗患者的死亡率。急性心肌梗死患者的治疗方法有药物溶栓、冠脉搭桥术和经皮冠状动脉支架植入术。

郸城县中心医院院长刘辉说,该院心血管内科是集心脏预防、治疗、重症、康复为一体的中西医结合特色专科,医疗设施精良,治疗技术先进,将为全县群众提供坚强的健康保障。